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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Незважаючи на ключове місце оцінювання у 

педагогічному процесі, багатьма дослідниками відзначається, що існуючі 

способи оцінки рухової підготовленості недостатньо теоретично 

обґрунтовані, багато в чому не відповідають сучасним вимогам [18, 31, 52, 

72, 77].  

Оцінювання здійснюється відповідно до єдиних нормативів, що 

розраховані на підставі популяційних середньостатистичних показників і не 

враховують індивідуальних особливостей школярів. Не потребує доведень 

факт, що представники навіть однієї статево-вікової групи є неоднорідними 

за показниками довжини, маси, тіла, функціональними, психологічними 

особливостями і руховими можливостями, тобто за тими індивідуальними 

особливостями організму, що є частиною інтегральної характеристики 

людини – її загальної конституції. Тому спрямованість, зміст фізичного 

виховання, та оцінка цього процесу повинні будуватися на конституційному 

підході. У такому випадку завдання індивідуалізації вирішується шляхом 

визначення типологічної належності учня і розробці адекватного 

конституційним особливостям і поточному психофізичному стану 

цілеспрямованих педагогічних дій [109]. 

Останнім часом з'явилися роботи, в яких результати фізичної 

підготовленості оцінювались з урахуванням часткових (парціальних) 

конституцій школярів. Створення схем конституційної класифікації з 

використаним комп’ютерних технологій, що передбачають багатомірне 

сполучення соматометричних, психофізіологічних, функціональних 

характеристик і побудова на цій підставі диференційованої системи 

оцінювання фізичних можливостей школярів є актуальною проблемою 

сьогодення. 
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Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота 

виконана згідно плану науково-дослідної роботи проблемної лабораторії 

„Гендерні профілактично-оздоровчі технології фізичного виховання і 

реабілітації” на 2020-2024 рр. Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка. 

Об’єкт дослідження – фізичні можливості юнаків 19-22 років.  

Предмет дослідження – вікові особливості фізичних можливостей 

представників різних конституціональних типів.  

Мета дослідження – обґрунтувати можливість використання методів 

багатомірної статистики в процесі оцінки фізичних можливостей 

представників різних типів соматичної конституції різного віку. 

Задачі дослідження: 

1. Теоретично дослідити питання методологічних передумов оцінки 

фізичних можливостей у процесі фізичного виховання.  

2. Експериментально вивчити віково-типологічні особливості прояву 

фізичних можливостей юнаків 19-22 років.  

3. Обґрунтувати математико-статистичні підходи до розробки 

комп’ютерної технології оцінки фізичних можливостей представників різних 

типів соматичної конституції. 

Наукова новизна роботи: 

- доповнено дані щодо вікових особливостей динаміки фізичних 

можливостей представників різних типів соматичної конституції;  

- вперше систематизовано і апробовано використання методів 

багатомірної математичної статистики у дослідженні типологічних 

особливостей представників наявних соматичних типів конституції. 

Практичне значення дослідження полягає у тому, що отримані 

результати створюють передумови до використання комп’ютерної техніки 

для діагностики типу соматичної конституції, розробки комплексу 

педагогічних заходів – від визначення соматотипологічної належності до 

практичних рекомендацій щодо індивідуальних програм розвитку фізичних 
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можливостей і покращення стану фізичного здоров’я різного вікового 

контингенту осіб. Також, отриманий матеріал може бути використаний у 

подальших дослідженнях, у змісті лекційних, семінарських і практичних 

заняттях відповідних навчальних дисциплінах і спецкурсах факультету 

фізичної культури, на курсах підвищення кваліфікації вчителів і 

післядипломній освіті.  
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Аналіз літературних джерел засвідчує, що представники навіть однієї 

віково-гендерної групи є неоднорідними за показниками довжини і маси тіла, 

функціональними, і руховими можливостями, психічними ознаками, – тобто 

за тими індивідуальними особливостями організму, що є частиною 

інтегральної характеристики людини – загальної конституції. Тому 

спрямованість і зміст фізичного виховання, оцінка результатів для здійснення 

оптимізації фізичного стану потрібен індивідуальний підхід до школярів, 

одним з ймовірних варіантів якого є використання їх конституціональних 

особливостей.  У цьому зв’язку на перший план виходить проблема 

класифікації типу соматичної конституції. Аналіз цієї проблеми дозволив 

визначити два основних напрямки досліджень: статистичний і 

методологічний. Перший аспект пов'язаний з вивченням віково-гендерних 

особливостей представників різних соматотипів, а саме встановити характер 

взаємодії незалежних груп ознак, що визначають різні сторони 

індивідуальності людини і можуть бути використанні для діагностики типу 

конституції та на підставі цих даних виокремити таксономічно інформативні 

показники.  

При цьому, з метою ідентифікації типу конституції за виокремленими 

ознаками необхідно побудувати аналітичні правила вирішення цього 

завдання, що неможливо без застосування методів багатомірної статистики. 

Методологічний аспект вирішення проблеми полягає в обґрунтуванні 

комплексу ознак, що дозволяють діагностувати тип соматичної конституції 

та уточнити відмінності у величинах прояву і динаміці показників фізичного 

стану представників різних типів конституції. 

 2. Розроблена система диференційованої оцінки фізичної 

підготовленості, що враховує популяційну різноякісність осіб за 

конституціональними ознаками і включає: статистичні моделі належності 
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індивіда до певної типологічної групи за соматичними ознаками; статистичні 

моделі оцінки фізичної підготовленості, а також оціночні шкали, що 

враховують типологічну належність індивіда і таким чином дозволяють 

визначити рівень його фізичної підготовленості в залежності від належності 

до певного соматичного типу конституції. 

 3. Методами багатомірного статистичного аналізу результатів 

морфологічних, моторних, функціональних і психофізичних  тестів 

встановлено, що у межах однієї гендерно-вікової групи осіб виокремлюються 

підгрупи (кластери), які у нашому випадку асоціюються з соматичними 

типами конституції. Зокрема, вибірка юнаків 19-22 років складається з трьох 

кластерів, що відповідають астено-торакальному, м'язовому і дигестивному 

типам соматичної конституції. При цьому, результати застосування 

математичного апарату підтверджують наявність таких трьох підгруп, - 

встановлено три підмножини крапок, що не перетинаються у геометричному 

просторі.  

 4. Порівняльний аналіз таксономічної інформативності результатів 

тестів, що використовувалися у дослідженні, дозволили звести їх до 

мінімуму при збереженні необхідної інформативності кількості параметрів, 

за допомогою яких можна діагностувати тип соматичної конституції. 

Зокрема, для юнаків 19-22 років до числа таких показників належать: обвідні 

розміри грудної клітки і талії, товщина шкірно-жирових складок на задній 

поверхні плеча та під лопаткою, а також результати бігу на 1000 м і 

латентний час складної сенсомоторної реакції. 

 5. Підтверджені з використанням методів математичної статистики 

суттєві розбіжності представників наявних типів соматичної конституції, що 

належать до однієї гендерно-вікової вибірки, свідчить про необхідність 

перегляду традиційних підходів до розуміння поняття "норма", що засновані 

на середньостатистичному значенні певної ознаки або результату для такої 

вибірки. Так, для диференційованого (з урахуванням типологічної 

належності) оцінювання результатів у рухових тестах запропоновані підходи 
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до розробки статистичних моделей і типологічних шкал оцінювання окремо 

для представників наявних трьох типологічних груп.  
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